



ПРОГРАММА
·ОБНОВЛЕНИЕ
ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
·В РОССИИ·

**КОНЦЕПЦИИ
САМООРГАНИЗАЦИИ:
СТАНОВЛЕНИЕ
НОВОГО ОБРАЗА
НАУЧНОГО МЫШЛЕНИЯ**

ПРОГРАММА
ОБНОВЛЕНИЕ
ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
В РОССИИ

**КОНЦЕПЦИИ
САМООРГАНИЗАЦИИ:
СТАНОВЛЕНИЕ
НОВОГО ОБРАЗА
НАУЧНОГО МЫШЛЕНИЯ**

*Учебное пособие
для студентов и аспирантов*



МОСКВА "НАУКА"
1994

Глава III

ПОДРОБНЕЕ О КЛАССИЧЕСКОЙ И НЕКЛАССИЧЕСКОЙ КИБЕРНЕТИЧЕСКИХ КОНЦЕПЦИЯХ САМООРГАНИЗАЦИИ. КОНЦЕПЦИИ САМООРГАНИЗАЦИИ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ПО ИСКУССТВЕННОМУ ИНТЕЛЛЕКТУ

§ 1. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

Как отмечалось в главе I, проблема самоорганизации, возникшая в ряде эпизодических публикаций начала 50-х годов, вскоре стала одной из наиболее актуальных тем кибернетических исследований. В программной статье 1958 г. для первого номера нового бельгийского журнала "Кибернетика" Н. Винер писал о самоорганизации как точке сосредоточения своих текущих интересов [34, с. 18]. В США были организованы две крупные международные конференции по самоорганизующимся системам в 1959 [126] и 1962 годах и международный симпозиум в 1961 г. [105], число участников которых достигало 400 человек. Затем волна интереса к идеям самоорганизации переместилась в СССР, где эта проблема обсуждалась на симпозиуме по бионике в Баку в 1964 г., конференции в Москве в 1965 г., на секции "Бионические принципы самоорганизации" III Всесоюзного симпозиума по кибернетике (Тбилиси, 1967 г.) [22]. В конце 60-х годов, когда сложность реальных систем поставила границу кибернетическому подходу, бум пошел на убыль. В то же время о самоорганизации заговорили физики и химики, изучающие нелинейные неравновесные системы в рамках нового научного направления – синергетики. В начале 80-х в области искусственного интеллекта (ИИ) появляются работы, также увязанные с тематикой самоорганизации.

Столь обширное распространение проблематики самоорганизации по временным и дисциплинарным координатам вызывает очевидный вопрос: как соотносится само понимание проблемы самоорганизации в различных областях исследования, как оно развивалось в исторической динамике? Что объединяет дисциплины со столь разными предметами исследования, что заставляет их использовать единую терминологию? Не вкладываются ли в одни и те же слова совершенно разные значения?

Кибернетические представления о самоорганизации уже не раз становились предметом специального рассмотрения [171; 172]. В этих работах, однако, логический анализ явно доминировал над историческим. В то же время пестрое разнообразие кибернетических взглядов на самоорганизацию постоянно нарушало логическую стройность

априорных классификаций. В результате единая "абстрактная схема самоорганизующейся системы" Б.Г. Юдина объединяет принципиально различные трактовки самоорганизации, а у У.Р. Эшби, наоборот, одна и та же реальная самоорганизующаяся система может попасть в два разных класса одновременно.

Нас будут интересовать реально бытовавшие, а не просто логически возможные кибернетические представления о самоорганизации. Мы рассмотрим их синхроническое разнообразие и диахроническую динамику, соотнесем с исследованиями в области ИИ, которые практически не освещались в обзорной литературе по самоорганизации.

Несмотря на несходство предметов исследования, ученые из разных областей нередко проявляли общность подхода к проблеме самоорганизации на уровне качественного понимания механизма осуществления этого процесса. Можно выделить два таких механизма, условно называемых "классическим кибернетическим" и механизмом концепций самоорганизации (см. главу I).

В классической кибернетике была разработана модель кибернетического механизма самоорганизации, предусматривающая упорядочение структуры системы в тесной связи с улучшением ее поведения за счет обратной связи с окружающей средой. Подобные системы с точки зрения внутренних связей представлялись самосвязующимися, а по отношению к среде – самообучающимися.

Другая ветвь кибернетических исследований, называемая "неклассической", вовлекла в орбиту внимания естественные и искусственные системы, в которых самоупорядочение структуры происходило спонтанно, вне целей, связанных с обучением.

В области ИИ был разработан эволюционный механизм самообучения, обладавший спонтанным (случайным) характером. Позднее на его базе был создан синергический механизм самоорганизации, основанный на самообращенных связях между отдельными активными элементами системы. Этот механизм имеет многие общие черты с неклассическим кибернетическим подходом и современными исследованиями в синергетике, также обнаруживающими источник самоорганизации в самообращенности внутренних связей системы.

Два понимания самоорганизации различаются прежде всего по их отношению к целенаправленности поведения системы. Кибернетический механизм подразумевает наличие заранее определенной цели, к которой система стремится самостоятельно (и в силу этого является самоорганизующейся). Синергический механизм не требует цели, "самоорганизованность" системы проявляется в спонтанности возникновения некоторой организации, никак не заданной извне.

При всем разнообразии задач, стоящих перед исследователями в разных областях, общее понимание механизма самоорганизации позволяло им черпать друг у друга полезные аналогии и обусловило высокую научную плодотворность этой идеи.

§ 2. ИСТОКИ И ОСОБЕННОСТИ КИБЕРНЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ САМООРГАНИЗАЦИИ

Один из организаторов конференции по самоорганизующимся системам 1962 г. М.К. Иовитс писал, что термин "самоорганизующаяся система" впервые использовали Б. Фэрли и У.Кларк в статье 1954 г. [191] в значении "система, изменяющая свои основные структуры в зависимости от опыта окружения". Нетрудно убедиться, однако, что еще в 1947 г. английский кибернетик У.Р. Эшби опубликовал написанную годом раньше статью "Принципы самоорганизующейся динамической системы" [177], где ввел это понятие иначе. Но мнение Иовитса не было ошибочным. Оно отражало разную судьбу этих статей: одна была принята и подхвачена кибернетическим научным сообществом, другая прошла незамеченной, и даже ее автор позднее изменил свою точку зрения.

Тем не менее, мы начнем именно с этой ранней работы Эшби, ибо нас интересует скорее постановка проблемы самоорганизации, чем ее окончательное решение (которое, по-видимому, не достигнуто до сих пор). В начале статьи автор констатирует скептическое отношение своих коллег к идеи о том, что «машина может быть "самоорганизующейся", т.е. детерминированной, и тем не менее производящей спонтанные изменения внутреннего состояния» [там же, с. 125]. Далее он вводит определения "машины" (эквивалент "абсолютной системы", описываемой системой обычных дифференциальных уравнений, правая часть которых не зависит от времени), "организации" (определяется формой правой части уравнений) и "самоорганизации" (спонтанный переход от одной организации к другой). Элементарные математические выкладки позволяют Эшби сделать вывод, что в случае, когда одна из переменных является ступенчатой функцией, ее можно исключить из уравнений, переопределив функции в правой части. Тогда изменения значения этой переменной будут приводить к скачкам в "организации", которые будут выглядеть спонтанными. Тем самым, считал Эшби, «разрешается противоречие относительно нервной системы. Требование, согласно которому она должна быть строго детерминированной механистической системой, будет удовлетворено, если мы включим в нашу "систему" все переменные, относящиеся к нервной системе, что будет соответствовать системе с переменными. Другое требование, согласно которому нервная система представляется спонтанно меняющей свою организацию,... будет справедливо для п-т переменных, относясь, таким образом, к наблюдаемому извне поведению при игнорировании событий или переменных внутри нервной системы» [там же, с. 128].

Для Эшби "образца 1946 года" самоорганизация эквивалента спонтанному изменению организации, при этом направление изменения не играет роли. Механизм самоорганизации прост – выявление своеобразных "скрытых" переменных открывает строгий детерминизм действия системы. Естественным прототипом самоорганизующейся системы яв-

ляется нервная система, и данная схема является ее абстрактной моделью. Методологический вывод, который можно сделать из этой статьи Эшби: самоорганизация – субъективная характеристика. В зависимости от числа переменных, включаемых наблюдателем в описание системы, она или является самоорганизующейся, или нет.

Эту методологическую установку Эшби сохранил и в дальнейшем, хотя в целом его взорения на проблему самоорганизации заметно изменились. В докладе на симпозиуме 1961 г. он отмечал, что "существенная часть теории организации касается свойств, которые не являются внутренне присущими реальным объектам, а зависят от отношения между наблюдателями и объектами" [171, с. 317].

Рассматривая далее различные возможные определения самоорганизации, Эшби приходит к выводу, что прилагательное "самоорганизующаяся", "применяемое слишком свободно, является неопределенным, а если его применять слишком точно – противоречивым" [там же, с. 327]. С одной стороны, "ни об одной системе нельзя строго утверждать, что она является самоорганизующейся" [там же, с. 331], с другой – «каждая машина может считаться "самоорганизующейся", так как она разывает... некоторые функциональные структуры, гомологичные "приспособленному организму"» [там же, с. 336]. Неудивительно, что Эшби заключает: «так как выражение "самоорганизующаяся" ведет к укоренению весьма путаного и противоречивого представления о данной проблеме, это выражение, вероятно, вообще не следовало бы употреблять» [там же, с. 331].

Не теряя времени в ожидании, пока все последуют этому замечательному совету, Эшби решил хотя бы упорядочить текущее использование этого "выражения". Он выделил два различных значения термина "самоорганизующаяся система".

Во-первых, самоорганизация может состоять в переходе "от системы с независимыми частями к системе с зависящими друг от друга частями" [там же, с. 328], при этом не учитывается, хороша или плоха возникающая организация. Пример – "нервная система эмбриона, чьи клетки вначале почти не воздействуют друг на друга, а затем соединяются в систему" [там же]. Системы такого рода Эшби предложил называть "самосвязывающимися".

Во-вторых, самоорганизацией можно считать переход от плохой организации к хорошей, когда, например, ребенок, вначале потянувшись к огню, затем уже избегает его [см. там же, с. 328–329]. Правда, оговаривается Эшби, «не существует "хорошей организации" в абсолютном смысле. Она всегда относительна: и организация, хорошая в одном смысле или при одном критерии, может быть плохой в другом смысле или при другом критерии... Любопытство – вещь хорошая, но много антилоп погибло, остановившись поглядеть на шляпу охотника» [там же, с. 324–325]. Эшби также ссылается на опыты К. Прибрама, обнаружившего, что обезьяны с оперированным мозгом набирали в некоторых тестах больше очков, чем нормальные (оперированные были терпеливы и усидчивы, тогда как нормальные проявляли беспокойство и все время отвлекались).

3. Концепции ...

Сходную дилемму ввел английский кибернетик Д. Маккей. Когда мы говорим о высоком уровне организации кристалла, имеется в виду, что форма его структуры – положение его атомов – демонстрирует высокую согласованность с некоторой формулой. Когда же мы говорим об организованности телефонной сети или человеческой нервной системы, мы ссылаемся не на форму, а на функцию системы [230, р. 37].

Для того чтобы и нам несколько упорядочить терминологию, обратимся к основам кибернетической традиции. Основной тезис классической кибернетики состоял в том, что управление как в машинах, так и в живых организмах осуществляется единым образом – по принципу обратной связи. Обратная связь предусматривает наличие у системы определенной цели и регулярную сверку промежуточных, текущих состояний (выходов) системы с этой целью для корректировки поведения. В технике этот принцип известен давно, кибернетика же предложила такой способ описания и для поведения живых организмов. Стали создаваться различные механизмы, моделирующие те или иные аспекты поведения человека или животных. Системы, цель которых связывалась с адаптацией к окружающей среде, стали называть "адаптивными". Для создания искусственной адаптивной системы существовало два способа: сконструировать систему сразу в окончательном виде или построить начальный вариант, снабдив его возможностями развития адаптивных свойств. В последнем случае систему называли "обучающейся". Обучение происходило либо с внешним "учителем", либо самостоятельно, за счет обратной связи ("самообучение").

В соответствии с кибернетическим принципом "черного ящика" все эти характеристики относились исключительно к поведению (внешним проявлениям) системы. Улучшение поведения (достижение адаптивности) понималось в кибернетике как переход от плохой организации системы к хорошей, и этот процесс стали называть "самоорганизацией".

Один из возможных критериев адаптации – устойчивость системы относительно некоторого состояния равновесия. Этот принцип былложен Эшби в основу специального устройства – гомеостата [151], идея которого возникла в 1948 г. Понятие гомеостазиса, введенное американским физиологом У. Кенноном [184] и описывающее работу вегетативной нервной системы как удержание значений некоторых существенных переменных внутри физиологически допустимых границ, Эшби распространил на высшую нервную деятельность. Он предположил, что гомеостазис является основным механизмом работы мозга; его моделью на техническом уровне и был призван стать гомеостат.

Гомеостат как раз осуществляет самоорганизацию второго типа по классификации Эшби. К этой группе также относится любая самообучающаяся машина. Дж. Хоукинг в своей обзорной статье [157] использовал понятие "обучение" и "самоорганизация" как синонимы.

С другой стороны, параллельно с кибернетическими идеями в 40–50-е годы разрабатывалась нейрофизиологическая модель мозга в виде специально организованной нейронной сети. В динамике эта модель представляла собой процесс перехода сети из неупорядоченного состояния в упорядоченное, "связанное" состояние. Модели такого рода тоже стали называть "самоорганизующимися системами". Это и были те "самосвязывающиеся" системы, которые Эшби в своей классификации отнес к первому типу.

Особенность кибернетического подхода, как мы уже отмечали, заключалась в том, что исследовались лишь системы, для которых определено понятие цели, необходимое для построения любой кибернетической модели. Д. Маккей, помимо различия кибернетических самоорганизующихся систем по критерию формы или функции, ввел еще разделение на системы с целью, задаваемой извне (искусственные системы, например, самооптимизирующийся контролер процесса), и системы, где цель вырабатывается независимо (живые организмы). Между ними, отмечал Маккей, пролегает континuum, где находится большинство человеческих и искусственных ситуаций [230, р. 38].

Сошлемся на перечень, данный В.В. Чавчанидзе: "К естественным самоорганизующимся системам и явлениям можно отнести: клетки и их ассоциации; нервные клетки; единство нервных и сенсорных клеток; нейронные системы; мозг; мозг в единстве с организмом; мозг и язык (вместе с социальным носителем); поведение животных в течение жизненного цикла; поведение ассоциаций животных; поведение человека и человеческих групп; поведение ассоциаций в заданных средах; поведение социальных групп и систем; экономические системы; большие системы; науку; научные знания; язык науки; социальные и экономические отношения племен, народов, наций, организаций, классов, государств; поведение человека, человеческих групп и человечества в целом в данной природной, социальной среде и т.д." [159, с. 32]. Кибернетика не исследовала процессы самоорганизации в неживой природе, ставшие предметом синергетики, где телескопические модели исключены.

Другая особенность кибернетического подхода к проблеме самоорганизации была связана с двойственностью любого кибернетического исследования. Кибернетическая система, будучи моделью живого организма, могла рассматриваться и как исследовательская модель для биолога, изучающего организм, и как машина, построенная инженером по бионическому принципу. Одна часть кибернетического научного сообщества преследовала одну цель, другая – иную, но сами по себе исследования допускали двоякую интерпретацию. М.К. Иовитс подчеркивает различие целей: "Физиологи, эмбриологи, нейрофизиологи и представители других биологических наук стараются понять свойства самоорганизации биологических систем, математики же, инженеры и физики со своей стороны пытаются сконструировать искусственные системы, которые обнаруживали бы самоорганизующиеся свойства" [51, с. 12]. А Ст. Бир предлагает рассуждать "так, как если бы не существовало разницы между любыми реализациями мозга – в действительности, в математической модели, в кибернетических машинах и т.д. И

действительно, это не имеет значения. Наша цель – получить отображение мозга на машину, и, поскольку это сделано, они фактически совпадают" [24, с. 56–57]. Бир строит общую теорию – живого мозга и его искусственных подобий.

Для нас важно отметить, что независимо от того, кем ощущает себя кибернетик – биологом, инженером или создателем общей теории, – его исследование, его знание может войти в любой из этих разделов как его составная часть.

Неудивительно поэтому, что кибернетики, занимающиеся конструированием искусственных самоорганизующихся систем, опирались на модели функционирования человеческой нервной системы, предложенные биологами Н. Рашевским [239] и Д. Хеббом [202], и прежде всего – на совместные исследования двух американских ученых – нейрофизиолога У. Маккалока и математика У. Питтса. В классической статье 1943 г. "Логическое исчисление идей, относящихся к нервной активности" [75] они ввели формальную модель нервной клетки. Нейрон представлялся им логическим элементом с несколькими возбуждающими и тормозящими входами (аналогами синапсов) и одним выходом. Возбуждение выхода зависело от превышения входными возбуждениями некоторого порога и от наличия торможений. При этом авторы приняли следующие "физические допущения":

«1. Активность нейрона удовлетворяет принципу "все или ничего".
2. Возбуждению нейрона в какой-либо момент времени должен предшествовать латентный период накопления возбуждений определенного фиксированного числа синапсов. Это число не зависит от предыдущей активности и от расположения синапсов на нейроне.

3. Единственным запаздыванием в нервной системе, имеющим значение, является синаптическая задержка.

4. Активность какого-либо тормозящего синапса абсолютно исключает возбуждение данного нейрона в рассматриваемый момент времени.

5. С течением времени структура сети не изменяется» [там же, с. 366].

Нейроны соединялись в сети, описываемые на языке логики Карнапа с дополнительными обозначениями Рассела и Уайтхеда (именно у Рассела и Карнапа учился логике У. Питтса). Далее показывалось, что "для всякого логического выражения, удовлетворяющего некоторым условиям, можно найти сеть, имеющую описываемое этим выражением поведение" [там же, с. 362]. Класс функций, реализуемых такой сетью, занимал промежуточное положение между простой булевой логикой и широким классом функций, вычислимых машиной Тьюринга. Заметим, что модель Маккалока–Питтса представляла собой фиксированную структуру для фиксированного (наперед заданного) поведения.

Модель породила, с одной стороны, неоправданный оптимизм инженеров будто сеть формальных нейронов может реализовать "все, что может быть полностью описано", а с другой – резкую критику нейрофизиологов, установивших в 50-е годы, что нейрон имеет существенно более сложную структуру. Ограниченнность своей схемы хорошо пони-

мал и сам Маккалок, сказавший однажды: "Не хватайте меня за палец, а смотрите, куда я указываю" [цит. по: 227, р. 76]. А указывал он на возможность установления связи феноменологического и нейрофизиологического уровней описания работы нервной системы. Именно так восприняли эту модель кибернетики. Критикуя эту схему и отталкиваясь от нее с разных сторон, инженеры и биологи развивали методы описания и конструирования самоорганизующихся систем.

§ 3. РАЗВИТИЕ КЛАССИЧЕСКОГО КИБЕРНЕТИЧЕСКОГО ПОДХОДА

Первым принципиальным пунктом критики схемы Маккалока–Питтса был ее строго детерминированный характер. Помеха в работе одного нейрона нарушала функционирование всей сети. Кроме того, громадное количество нейронов головного мозга (порядка 10 млрд) делало практически невозможным построение формальной модели целого мозга на этих принципах. По выражению Ф. Розенблatta на симпозиуме 1961 г., такая модель была бы "переопределена". Он заявил: "Мне кажется, что требовать точной логической структуры нервной сети для предсказания ее поведения равносильно тому, чтобы требовать знания точного положения и скорости каждой молекулы находящегося в сосуде газа для предсказания его температуры" [114, с. 471]. Сам Маккалок, присутствовавший на симпозиуме, при обсуждении сходной ситуации указал, что это было бы похоже на поиски, в какой из ламп радиоприемника находится голос певца. К тому времени Маккалок уже использовал вероятностный подход к иеронимным сетям.

При определенной температуре газа его частицы могут иметь самые различные положения и скорости. Аналогично, множество разных логических уравнений может описывать нейронные сети, демонстрирующие одинаковые статистические характеристики. Поэтому именно статистические правила Розенблatta считал наиболее подходящими для описания важнейших аспектов работы мозга или подобной ему системы [112, с. 71]. Впервые статистический принцип был применен в 1948 г. А. Шимбелом и А. Рапопортом для анализа сетей с вероятностным распределением порогов, типов синапсов и источников связей [247].

Статистический подход был применен в модели "случайной сети", в которой нейроны соединялись произвольно случайным образом. Эта модель опиралась на нейрофизиологическую гипотезу (своебразный аналог идеи "tabula rasa" – "чистой доски"), утверждавшую, что нервные клетки мозга вначале практически неотличимы друг от друга и лишь благодаря опыту и ощущениям организуются в целенаправленное поведение. Переход нейронной сети из исходного случайного, неупорядоченного состояния в упорядоченное стали называть самоорганизацией, а системы, построенные по этому принципу, – самоорганизующимися.

Впервые систему, реализующую такое понимание самоорганизации, разработали, как мы уже упоминали в самом начале, Б. Фэрли и У. Кларк [191]. Случайная сеть нейроноподобных элементов (смодели-

рованная на ЭВМ, а не воссозданная физически) была ими разделена произвольно на две части – входную и выходную. Выходная часть делилась на две подгруппы, и общий выход системы (положительный или отрицательный) определялся как разность числа возбужденных элементов в этих двух подгруппах. Входная часть также состояла из двух подгрупп, обозначавших два различных входных образа. Подача одного из этих образов на вход системы (т.е. возбуждение соответствующей входной подгруппы) вызывала возбуждение некоторых выходных элементов и порождала определенное значение выхода. Цель состояла в том, чтобы заставить систему реагировать на один входной образ положительным выходом, а на другой – отрицательным. Достигалось это включением в систему автоматического модификатора связей между элементами. Эти связи не были фиксированными, как в исходной модели Маккалока–Питтса, а снабжались весами. Если после воздействия входного образа выход оказывался правильным, то веса всех связей, участвовавших в принятии такого "решения", увеличивались, и наоборот. После продолжительной серии попеременного предъявления двух входных образов обнаруживались "благоприятные результаты" [151, с. 22]. "Таким образом, – делает вывод Фэрли, – система сама себя организует для того, чтобы различать два отличающихся друг от друга входных образа" [там же, с. 23].

Среди искусственных самоорганизующихся систем наибольшую известность приобрел "персептрон", предложенный Ф. Розенблаттом в 1958 г. [242] и позднее активно им развивавшийся [112; 113; 114]. Персептрон был реализован "в металле" и предназначался для распознавания реальных зрительных образов, в частности, печатных букв. Так же, как и в системе Фэрли–Кларка, основу персептрана составляла сеть нейроноподобных элементов, но делилась она на этот раз на три группы. Первую группу составляли 400 "сенсорных" элементов, соединенных с фотоэлементами, расположенными на квадратном (20×20) поле, куда поступало изображение буквы. Сенсорный элемент возбуждался в зависимости от того, был ли засвечен соответствующий участок поля. Далее сенсорные элементы соединялись случайным, но фиксированным образом с элементами второй группы – "ассоциативными", которые возбуждались аналогично нейронам в модели Маккалока–Питтса. Затем выходы ассоциативных элементов через связи с переменными весами (вначале установленными производно) подключались к входам элементов третьей группы – "реагирующих". Каждой букве соответствовал "свой" реагирующий элемент, значение выхода которого при предъявлении этой буквы должно было превышать значения выходов других реагирующих элементов. Роль модификатора связей в персептроне играла "система управления поощрением", которая сравнивала стимул с реакцией системы и изменяла соответствующим образом веса "полезных" и "вредных" связей.

Розенблatt считал персептрон моделью зрительного восприятия и строго увязывал группы искусственных нейронов с определенными отделами коры головного мозга. Он подчеркивал: "... программа по исследованию персептрана связана главным образом не с изобретением

устройств, обладающих "искусственным интеллектом", а с изучением физических структур и нейродинамических принципов, которые лежат в основе "естественного интеллекта". Персептрон является прежде всего и главным образом моделью мозга, а не устройством для распознавания образов. Его использование в качестве модели мозга позволяет определить физические условия образования различных физиологических свойств" [113, с. 18]. Персептрон – типичный пример двойственности кибернетического исследования, которое часто трактуется как конструирование некоторого инженерного устройства, будучи по замыслу созданием модели естественного объекта.

Доклад Розенблатта на симпозиуме 1961 г. о персептране, обретающем "органы чувств", вызвал у английского кибернетика Г. Паска ассоциацию с проблемами эмбриологии: "как эмбрион, развивающийся под действием количественно определенного градиента и фиксированного закона эволюции, внезапно претерпевает качественные изменения?" [105, с. 489]. Эта аналогия возвращает нас к цитированному выше рассуждению о "нервной системе эмбриона, чьи клетки вначале почти не взаимодействуют друг на друга, а затем соединяются в систему", которое привел Эшби, иллюстрируя понятие "самосвязующейся" системы. Следуя его классификации, системы Фэрли–Кларка и Розенблатта следовало бы отнести к самоорганизующимся системам первого типа.

Вернемся, однако, к модели Маккалока–Питтса как точке приложения конструктивной критики. Помимо фиксированности структуры, о которой говорилось выше, критике подвергалась и фиксированность поведения, характерная для этой модели. Биологи отмечали, что живые организмы совершенствуют свое поведение, обучаясь на опыте. Инженеры, со своей стороны, констатировали, что в этой модели для небольшого изменения поведения необходим новый синтез всей сети. Требовалась модель гибкого, изменчивого поведения. Поэтому была выдвинута концепция "машинного обучения", т.е. выработки приемлемого поведения на основе прошлого опыта. Эту точку зрения развивал тот же Ф. Розенблatt: "Многие обсуждавшиеся здесь модели касаются вопроса о том, какую логическую структуру должна иметь система, чтобы обладать некоторым свойством X. Вопрос можно поставить и по-другому: какого рода система может развить свойство X?" [114, с. 471]. Эту методологическую посылку Маккалок не принял. Его по-прежнему интересовало "конструирование моделей работы нервной системы, а не моделей пути ее прихода к данному состоянию" [228, с. 49]. Розенблatt же конструировал персептрон именно как обучающуюся машину: "В каждом случае объектом анализа является экспериментальная система, включающая в себя персептрон, определенную окружающую среду и процедуру обучения или внешнюю обучающую систему" [113, с. 41].

Обучение подразумевает совершенствование поведения, его лучшую организацию. Этот процесс совпадает с "самоорганизацией второго типа" по классификации Эшби. Значит, перспетрон Розенблатта

следует отнести к самоорганизующимся системам второго типа, а не первого? Парадоксальность ситуации усугубляется, когда ко второму типу начинает тяготеть и система Фэрли-Кларка. Фэрли тоже описывает ее как обучающуюся машину: "Изолировав систему, мы подавали на ее вход какой-либо тест и отмечали каким-либо произвольным образом ее выход. Затем мы предоставляли ей возможность приобрести некоторый определенный опыт, снова испытывали ее и смотрели, не улучшились ли показатели выхода. И если это имело место, то мы говорили, что система является самоорганизующейся. ... это – модель обучения" [125, с. 204].

На наш взгляд, парадокс разрешается, если считать, что Эшби классифицирует лишь значения термина "самоорганизация", но не различные типы самоорганизующихся систем. Дело в том, что одна самоорганизующаяся система может демонстрировать самоорганизацию в разных смыслах. Так и произошло в моделях Фэрли-Кларка и Розенблatta. В них самоорганизация на уровне поведения ("обучение") достигается с помощью внутреннего механизма самоупорядочения.

Сложилась модель, которую мы будем называть "кибернетическим механизмом самоорганизации". Переход от случайной, неупорядоченной структуры системы к упорядоченной происходит за счет направленного изменения связей между элементами. Направление задает специальный управляющий орган – модификатор связей у Фэрли-Кларка или системы управления поощрением у Розенблatta. Сам управляющий орган получает необходимую информацию по традиционному кибернетическому каналу обратной связи. Именно внесение этого органа снаружи внутрь системы делает ее самоорганизующейся (Маккей: "само" – означает лишь "не другим" [230, с. 38]). Тем самым система становится иерархической. Брайнес и Свечинский отмечали, что кибернетическая "самоорганизующаяся система содержит по крайней мере два уровня. Один из них реализует собственно алгоритм функционирования, а второй вносит в этот алгоритм корректиды в соответствии с сигналами обратной связи о результате воздействия" [27, с. 25]. В то же время перестройка внутренней структуры улучшает и поведение системы (так как управляет отрицательной обратной связью). "Изнутри" такая система выглядит самосвязующейся, "извне" – обучающейся.

Итак, суммируем кибернетические представления о самоорганизации. Этот термин употребляется в двух основных значениях:

1 – самоорганизация как самостоятельное повышение организованности системы: описывает изменение внутренних связей системы; оценивается в шкале "низкая – высокая организованность" независимо (в общем случае) от внешних критериев; синоним "самоупорядочения". Присуща самосвязующимся системам;

2 – самоорганизация как самостоятельное улучшение организации системы: описывает изменение внешних связей системы (со средой), ее поведения; оценивается в шкале "плохая – хорошая организация" независимо (в общем случае) от внутреннего механизма ее достижения; синоним "самообучения". Присуща обучающимся системам.

Соответственно, возможны три типа самоорганизующихся систем:
1 – обучающиеся, но не самосвязующиеся (гомеостат Эшби),
2 – обучающиеся и самосвязующиеся (система Фэрли-Кларка, персептрон Розенблatta). Именно они реализуют кибернетический механизм самоорганизации,

3 – самосвязующиеся, но не обучающиеся. Это "неклассические" кибернетические системы. Мы рассмотрим их несколько позже, нарушив исторический порядок в угоду логическому.

Кибернетическое обучение путем самоорганизации случайных нейроноподобных сетей было в 50-е годы очень популярно. Этой теорией увлекся, заканчивая Гарвардский университет, и М. Минский, будущий крупнейший ученый в области ИИ. Он пытался построить обучающуюся машину из 400 вакуумных трубок, выполнявших функцию элементов Маккалока–Питтса. Машина была призвана смоделировать поведение в лабиринте четырех крыс, обучающихся избегать встреч друг с другом. Ученую степень Минский получил, но машина так и не заработала. Причину этого он видел в принципиальной слабости подхода "случайных сетей" и потратил позже немало усилий на его развенчание. В 1969 г. совместно с С. Пейпертом он написал книгу [82], в которой доказывал ограниченность возможностей устройств, подобных персептруну, предложенному Розенблаттом (кстати, его бывшим соучеником по Высшей научной школе в Бронксе). Один из главных недостатков таких устройств состоял в том, что, отличая букву А от В, они не могли узнать эти символы в комбинации ВА, считая ее новой, неизвестной буквой. "Я не хотел заниматься тем, что не работало", – сказал Минский [цит. по: 227, с. 86] и, как примерный ученый, отказывающийся от бесплодного направления, перешел к исследованиям по ИИ.

§ 4. САМООРГАНИЗУЮЩИЕСЯ СИСТЕМЫ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

ИИ как исследовательская область возник в середине 50-х годов. Его целью было провозглашено создание машин, способных выполнять интеллектуальные функции. При этом специалисты по ИИ открыто противопоставили свой подход кибернетике, в частности, "самоорганизующимся системам". Они отказались от кибернетического моделирования нейронной активности мозга, избрав путь моделирования интеллекта на компьютерах, обрабатывающих символьную информацию. Человеко-машинная параллель, проводимая кибернетикой на физиологическом (аппаратном) уровне, была перенесена в ИИ на символьный уровень. Об этом метко сказал Минский: "Мне потребовалось много времени, чтобы перейти от попыток понять, как работает мозг, к пониманию того, что он делает" [цит. по: 227, с. 84].

Отказ от моделирования случайных нейроноподобных сетей повлек за собой забвение кибернетического механизма самоорганизации. В ИИ создавалось немало обучающихся систем, но их уже не называли самоорганизующимися.

Если в раннем ИИ и использовалась терминология "самоорганизующихся систем", то весьма своеобразным образом. На конференции 1959 г. был представлен доклад видных исследователей ИИ А. Ньюэлла, Дж. Шоу и Г. Саймона [91]. Они создали компьютерную программу GPS ("Общий Решатель Проблем"), предназначенную для решения произвольных интеллектуальных задач, представленных в специальной форме (в виде поиска перехода от начального выражения к целевому конечному выражению при заданных правилах уменьшения отдельных различий между выражениями). Авторы считали, что "поскольку GPS претендует на разрешение широкого класса задач, возможно, можно сделать GPS программой ее собственного обучения" [там же, с. 214]. Задачу улучшения работы некоторых частей GPS им действительно удалось записать в требуемой форме, т.е. система могла как бы совершенствовать сама себя. Авторы назвали это "самоорганизацией": «Идея использования той же "интеллектуальной" программы и для собственного обслуживания опирается на глубоко укоренные представления о "само обращенном" характере явления самоорганизации» [там же, с. 237]. Здесь заявлено новое, третье понимание самоорганизации – как само обращенности, направленности деятельности всей системы на себя же (в отличие от кибернетического механизма, где одна часть системы организует другую). Однако, на наш взгляд, пример, приведенный Ньюэллом, Шоу и Саймоном, как раз не демонстрирует явления само обращенности. В данном случае одна система GPS улучшает другую систему GPS, но отнюдь не саму себя. Она "работает" с ней, как с "другой", как с посторонней задачей. Изначальная тождественность организующего и организуемого никак не используется. В дальнейшем этот замысел так и не был реализован, и идея "самоорганизации как само обращенности" осталась на времена забытой.

В ИИ при создании "разумных" машин в них, как правило, закладывались сложные интеллектуальные процедуры. Но были и исключения, когда задача "вразумления" машины возлагалась на нее саму, а не на человека-программиста. Такие машины должны были самостоятельно эволюционировать от неинтеллектуального поведения к интеллектуальному. Одна из первых попыток такого рода принадлежала американскому ученому Р. Фридбергу [194; 195]. Его "обучающаяся машина" должна была научиться решать задачи без предварительного объяснения, как это сделать. Фридберг писал: "Если машине не говорится, как делать нечто, то надо по крайней мере указать, что надо делать, иначе мы не сможем сконцентрировать усилия на определенной проблеме. Но не видно способа сказать, что, не говоря как, кроме как позволив машине вырабатывать процедуры случайным образом (или с помощью некоторой неинтеллектуальной системы) и сообщая ей постоянно, делает ли она то, что требуется, или нет" [194, с. 2].

Здесь кибернетическое обучение опирается на новый механизм – случайную генерацию состояний системы. "Обучающаяся машина" предназначалась для автоматического составления вычислительных

компьютерных программ. Она начинала с произвольной последовательности команд, применявшейся к исходным данным. Далее система двигалась по градиенту, выбирая направление в зависимости от близости полученного результата вычисления к требуемому. На каждом шаге в последовательности изменялась одна команда (аналог мутации в генетике). Если результат был благоприятным, это изменение закреплялось и происходила "мутация" другой команды, в противном случае – возврат на шаг назад. В отличие от кибернетического обучения путем поощрений и наказаний, напоминающего онтогенез, Фридберг использовал скорее "филогенетическую" процедуру, включающую мутации и отбор по результатам деятельности. Неудачная последовательность команд "погибала", а "выжившая" давала мутированное "потомство". Однако Фридберга постигла неудача: эволюция шла медленно и неэффективно, к тому же выяснилось, что наследование свойств "родителей" вообще не имеет смысла, так как чисто случайный поиск из того же исходного состояния дает требуемый результат в 1000 раз быстрее!

Тем не менее идея эволюционного пути к ИИ развивалась и далее в работах Л. Фогеля с соавторами [150]. Традиционные подходы к проблеме создания ИИ основывались на моделировании человеческого мышления, на подражании "наиболее" разумному существу. Фогель считал эту точку зрения слишком эгоцентричной: "Хотя человек, безусловно, разумное создание, нет оснований полагать, что он наиболее интеллектуальное существо, которое вообще возможно. Эксперимент природы продолжается, и ввиду ее прежних успехов в создании существ последовательно все более высокой интеллектуальности кажется вполне разумным предположить, что некоторые будущие существа будут обладать значительно большим интеллектом, чем современный человек. В этом свете было бы, пожалуй, полезным заменить процесс моделирования человека моделированием процесса его эволюции" [там же, с. 28]. Реализация подхода "эволюционного моделирования", полагал Фогель, позволила бы создать машины не воспроизводящие, а превосходящие мышление человека. Система Фогеля имитировала эволюцию конечных автоматов (математических объектов с конечным числом возможных состояний, входов и выходов, изображаемых обычно в виде графа – множества вершин, соединенных стрелками). "Мутации" представляли собой изменения направления стрелок, добавление новых вершин и т.п., а отбор "потомков" осуществлялся по результатам предсказания конечным автоматом очередного входного символа. Недостатки у этой системы оказались те же: подъем по градиенту путем случайных мутаций был слишком медленным, застреваяющим на локальных максимумах.

Эволюционный подход прямо не связывался его адептами с тематикой самоорганизации, но имеет к ней, на наш взгляд, непосредственное отношение. Он возник как важная альтернатива кибернетическому механизму самоорганизации, предусматривавшему направленное изменение внутренней структуры с помощью специального организующего звена, входящего в систему. В эволюционной модели такое

звено отсутствует, изменения структуры случайны. С одной стороны, такой шаг резко снизил эффективность обучения и обрек это направление на неудачу, с другой же – послужил толчком к поиску иных, отличных от кибернетического, механизмов самоорганизации.

Среди тех, кто безуспешно пытался в начале 70-х годов применить эволюционный подход к автоматическому программированию, был и американский исследователь Д. Ленат. Использование процедуры случайных мутаций с последующим отбором наилучших потомков в качестве родителей для следующего поколения Ленат назвал "парадигмой слабого генератора и строгого теста" [215, с. 286]. Вначале, вслед за Фридбергом и Фогелем, он считал, что добьется успеха с помощью случайных мутаций. "Эта гипотеза была простой, элегантной, эстетичной и неверной" [там же]. Время, необходимое для синтеза или модификации компьютерной программы эволюционным методом, росло экспоненциально с ее длиной, что вскоре вело к комбинаторному взрыву. Кроме этого "материального" фактора, сказывался еще и "монархический" – эволюция оказалась не лучше простой схемы случайного поиска.

Альтернативой, предложенной Ленатом, оказался механизм неслучайных мутаций, включенный в процедуру "полезной генерации и проверки". Вместо кибернетической машины, подобной "чистой доске", начинаящей с нуля, Ленат создал систему, которая уже многое "знала". Она владела правилами, как делать открытия, и правилами, как открывать новые правила, указывающие как делать открытия. Задуманная в 1976 г. как развитие ранней системы АМ программа "Эвриско" заработала в начале 80-х. Она содержала исходный набор базисных понятий (заимствованных из работ Ж. Пиаже) и правила эвристики (вида "Если условие, ТО действие" со сложной структурой), способные изменять старые и порождать новые понятия. Приведем простую эвристику: "Если у понятия мало примеров, то обобщить его". Другие эвристики управляют специализацией понятий, их композицией, порождением по аналогии и т.д.

Центральным моментом в системе Лената является формулировка самих эвристик в виде понятий. Это позволяет применять эвристики к эвристикам, т.е. заставить эволюционировать саму процедуру эволюции, достигая тем самым "полезной генерации". Способы направленного "мутирования" эвристик многообразны: изменение условий или действий путем вариации логических связок (замена конъюнкции на дизъюнкцию вызывает обобщение), добавление новых условий или действий, заимствованных у других эвристик, и т.п. При этом эвристики, применяемые к эвристикам ("мета-эвристики"), ничем не отличаются от эвристик, действующих на обыкновенные (предметные) понятия (в то время как в экспертных системах, активно развиваемых в ИИ, предметные правила строго отделены от мета-правил). В "Эвриско", замечает Ленат, "нет необходимости отличать мета-эвристики от просто эвристик" [там же, с. 226]. В этой ситуации каждая эвристика потенциально может воздействовать на любое понятие (включая любую эвристику) и, следовательно, на всю систему в целом. Иногда это приводило к

трагикомичным случаям. Однажды появилась одна эвристика, которая посоветовала просто уничтожить все эвристики, ранее синтезированные системой. К счастью, она погибла одной из первых, так что вопрос решился сам собой.

С появлением "Эвриско" в ИИ после многолетнего перерыва возродилась тематика самоорганизации. Ленат писал, что «парадигма, лежащая в основе программ АМ и "Эвриско", может рассматриваться как новое поколение персепtronов, базирующихся на собраниях или объединениях развивающихся, самоорганизующихся, символьических структур знания. В классических персепtronах все знания должны были быть закодированы в виде топологических сетей связанных нейронов со взвешенными связями. Схема представления, используемая в "Эвриско", обеспечивает гораздо более мощные связи, принимающие форму эвристик для понятий, включая и эвристики, указывающие, как использовать и развивать эвристики. Оба типа персепtronов опираются на закон больших чисел, на локально-глобальное свойство достижения адекватного поведения через взаимодействие большого количества небольших, относительно простых частей» [217, с. 292].

Ленат, по сути дела, предложил новый механизм самоорганизации. В устройствах типа персептрана или эволюционных моделях элементы системы остаются пассивными, ее структура изменяется либо внутренним управляющим органом, либо случайнym образом. В системе "Эвриско", напротив, каждый элемент, любая эвристика является потенциальным источником активности. Она может воздействовать на любую другую эвристику и вследствие этого получать обратное воздействие. Связи между элементами носят самообращенный характер. В отличие от описанной выше системы Ньюэлла, Шоу и Саймона, которая была целиком "обращена" на себя как целое, "Эвриско" переводит самообращенность на уровень взаимодействия своих элементов.

В то же время "Эвриско" была обучающейся системой. Она использовала результаты пробных игр для увеличения ценности удачно проработавших эвристик и снижения ценности бесполезных и "вредных". "Эвриско" сочетала в своей работе кибернетическое обучение с новым внутренним механизмом самоорганизации – назовем его "сингергетическим" (источник силы своей программы Ленат видел в сингергическом взаимодействии эвристик, превышающем эффект их простой суперпозиции) [215, с. 218]. "Эвриско" продемонстрировала свою эффективность, открыв ряд новых понятий в разных областях и победив на двух национальных чемпионатах США по очень популярной среди американцев игре "Морская эскадра за три миллиарда".

"Эвриско" развивалась, самостоятельно производя все новые и новые структуры, и лишь практическая направленность работы заставляла Лената отбирать из этих структур те, что вели к цели. Эта цель была целью Дугласа Лената, но не системы "Эвриско": сингергический механизм самоорганизации направляется не целью, а локальными взаимодействиями элементов, соединенных самообращенными связями.

§ 5. НЕКЛАССИЧЕСКИЙ КИБЕРНЕТИЧЕСКИЙ ПОДХОД

В рамках кибернетики развивалось и неклассическое направление изучения самоорганизующихся систем, предложившее механизм самоорганизации, близкий скорее к синергическому, чем к классическому кибернетическому. Как ни парадоксально это звучит, но во второй половине 50-х годов таким "неклассиком" стал именно основатель кибернетики Норберт Винер. Эволюция его взглядов произошла в период от первого (1948) до второго (1961), дополненного издания "Кибернетики" (см. главу I, § 6). Он обнаружил, что "простые линейные обратные связи, изучение которых сыграло такую большую роль в пробуждении интереса ученых к кибернетическим исследованиям, оказываются совсем не такими простыми и линейными, как представлялось сначала" [25, с. 30]. Ранее на изучение нелинейных цепей распространялись линейные понятия прежней электротехники: "...обычный способ подхода к нелинейным устройствам состоял в том, что искалось расширенное понятие импеданса, которое охватывало бы как линейные, так и нелинейные системы. В результате нелинейная электротехника пришла в состояние, подобное состоянию птолемеевой системы астрономии в последний период ее существования, когда нагромождали эпипилы на эпипилы, поправку на поправку, пока все это латаное сооружение не рухнуло под собственной тяжестью" [там же].

Пользуясь терминологией И. Лакатоса, можно сказать, что старая научно-исследовательская программа выставила "защитный пояс", который, однако, не спас ее от регресса, и Винер предложил новую: "В этом направлении я даю скорее программу, чем законченное исследование, но программу, на которую я возлагаю большие надежды" [там же, с. 39].

К тому времени интересы Винера "все более сосредоточивались вокруг изучения ритмических процессов в живых организмах, порождаемых реакцией таких организмов, обыкновенно нелинейной, на случайные входы" [34, с. 18]. Исследуя электроэнцефалограммы человеческого мозга, он обнаружил в центре альфа-ритма узкую и резкую полосу возбуждения с характерным распределением частот. Механизм такой "самоорганизации мозговых волн" он увидел в нелинейном взаимодействии внутренних генераторов, создающем притяжение частот (см. X дополнительную главу "Мозговые волны и самоорганизующиеся системы" во втором издании "Кибернетики" [35]).

Подобный механизм Винер качественно описал при разборе другого примера в статье 1958 г.: "...при образовании сосудистой системы зародыша позвоночного образуются определенные сократительные клетки, которые вскоре уже составляют сердце с регулярным биением. Таким образом эти клетки вовлекаются в согласованное действие?

Я представил себе ситуацию, при которой эти клетки исполняют как органы информации двоякую роль. С одной стороны, они вырабатывают электрические импульсы, способные воздействовать на другие подобные клетки. С другой – они принимают такие импульсы, и их

деятельность изменяется вследствие этого приема. Если бы отношения между этими органами как передатчиками и как приемниками были линейными, то такие органы не могли бы изменять частоту колебаний друг у друга. Если, однако, имеет место тенденция к взаимодействию частот двух колеблющихся элементов, будь то взаимное притяжение частот или, может быть, их взаимное отталкивание, то появляется возможность организации. Такая система, по мере того как она приобретает все больший и больший синхронизм, будет выпускать импульсы, имеющие все большую и большую тенденцию синхронизировать осцилляторы, еще не вовлеченные в пульсацию, пока, наконец, благодаря массовому действию они не составят один пульсирующий орган" [34, с. 21–22].

У Винера, как и в описанном выше синергическом механизме самоорганизации, самообращенный характер связи элементов системы становится источником их согласованного действия. Он даже использует тот же термин: "...реакция нелинейной системы на случайные входы дает нам ключ к способности физиологических процессов организовываться в определенную синергическую деятельность" [там же, с. 19–20].

"Неклассические" идеи Винера, однако, увлекли лишь малую часть кибернетического научного сообщества. Г. Паск представлял элементы "абстрактной самоорганизующейся системы" в виде нелинейных усилителей или генераторов [95]. Позднее он разработал модель самоорганизующейся системы в виде группы студентов, где учителем выступает всякий раз тот студент, который лучше усваивает данный материал. В результате "в самоорганизующейся системе нет выделенного студента-учителя, его роль распределена" [237, с. 304]. Трудности локализации функций отдельных элементов реальной самоорганизующейся системы подчеркивал и М.Г. Гаазе–Рапопорт. Выделяя традиционные части кибернетического механизма самоорганизации – преобразователь информации, непосредственно связанный с окружающей средой, и модификатор, осуществляющий перестройку режимов работы преобразователя, он отмечал: "...в конкретных примерах самоорганизующихся систем преобразователь и модификатор часто бывают настолько тесно связаны друг с другом, что не всегда оказывается возможным конструктивно их разделить" [38, с. 160]. Ф. Розенблatt также пытался избавить персептрон от "системы управления поощрением", вводя перекрестные связи между ассоциативными элементами и рассчитывая на "самопроизвольное подкрепление". Распознавание образов таким персептроном было крайне неустойчиво [114, с. 480]. "Распределенное управление", "скрытый регулятор", характерные для того механизма самоорганизации, который предполагается в концепциях самоорганизации, были несовместимы с кибернетическим механизмом, требующим строгого выделения внутреннего управляющего органа. Поэтому "связующиеся, но не обучающиеся" самоорганизующиеся системы не получили в кибернетике достойного признания.

§ 6. СВЯЗЬ С КОНЦЕПЦИЯМИ САМООРГАНИЗАЦИИ

В концепциях самоорганизации предполагается кооперативное "сinerгическое" (совместное, согласованное) взаимодействие суперпозиции свойств частей.

Источник нелинейности обнаруживается здесь тоже в самообращенности внутренних связей системы. Примером могут служить изучаемые школой И. Пригожина авто- и кросс-катализитические реакции: "В цепи химических реакций, происходящих в системе, устойчивости стационарного состояния могут угрожать только стадии, содержащие автокаталитические петли, т.е. такие стадии, в которых продукт реакции участвует в синтезе самого себя" [103, с. 200]. "Катализитические петли соответствуют нелинейным членам" уравнений [там же, с. 199]. В результате получается периодический химический процесс – "химические часы", в котором концентрации веществ испытывают регулярные колебания.

Возникновение временных структур при самоорганизации изучал и Н. Винер. При описании мозговых волн он заметил, что "резкая линия частоты эквивалентна точным часам" [35, с. 275]. Другой представитель неклассического кибернетического подхода – Г. Паск – указывал на сходство элементов "абстрактной самоорганизующейся системы" с катализаторами, изучаемыми Пригожиным [95, с. 330].

Оба механизма самоорганизации – неклассический кибернетический у Винера, Паска и Лената и "самоорганизационный" у Пригожина, Хакена и других – имеют одну основу: самообращенные, самореферентные связи между элементами, позволяющие производить структуры, создавать в системе организацию за счет локальных взаимодействий, без управляющих команд (как заметил Г. Хакен, в лазере нет никого, кто бы мог давать такие команды атомам).

Подключение к кибернетике неклассических подходов, свойственных концепциям самоорганизации, значительно расширяет круг изучаемых ею процессов самоорганизации. По определению Хакена, "синергетика занимается изучением систем, состоящих из многих подсистем самой различной природы, таких, как электроны, атомы, молекулы, клетки, нейроны, механические элементы, фотоны, органы, животные и даже люди" [154, с. 19].

При этом синергетика использует методологию, отличную от классической кибернетической. Если кибернетическая система организуется под действием управляющего органа, то в синергетике "управляющие параметры" не управляют непосредственно поведением системы, но "запускают" ее внутренний механизм самоорганизации. Хакен писал: «И кибернетика, и синергетика придают первостепенное значение понятию управления, но при этом преследуют совершенно различные цели. Кибернетика занимается разработкой алгоритмов и методов, позволяющих управлять системой для того, чтобы та функционировала заранее заданным образом. В синергетике мы изменяем управляющие параметры более или менее непредсказуемым образом и изучаем самоорганизацию системы, т.е. различные состояния, в

которые она переходит под воздействием "рычагов управления"» [там же, с. 362]. Та же методология присуща и исследованиям Лената в области ИИ, и неклассическому кибернетическому подходу.

Поведение и классических кибернетических, и синергетических (синергетических) самоорганизующихся систем выглядит целенаправленным, но в первом случае эта цель задается заранее, а во втором система сама "выбирает" путь своего развития к более высокой организации.

§ 7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящее время классическое кибернетическое понимание самоорганизации стало уже достоянием истории, повсеместно доминирует неклассический механизм. Это связано с глобальным регрессом кибернетической исследовательской программы, о котором следует сказать несколько слов.

Кибернетическое понимание "управления в животном и машине" как централизованной, иерархической структуры, где информация "снизу" поступает лишь как конечный результат по каналу обратной связи, а решение принимается только "наверху", оказалось неспособным ни отразить сложность функционирования реальных систем, ни дать модели для построения интеллектуальных машин. Современное понимание сложных систем требует иного отношения к функционированию их подсистем – не как к подчиненным целому элементам, а как к синергически взаимодействующим частям, рождающим целое.

Российский кибернетик М.Л. Цетлин еще в начале 60-х годов начал движение "вспять" классического кибернетического подхода, введя понятие "бездиресного управления": "Если считать, что все управление происходит сверху донизу адресным способом, то система становится очень сложной... Если заданы условия игры, автоматы уже сами находят нужные действия. При этом они не нуждаются в индивидуальных указаниях" [158, с. 155]. Позднее эти идеи были развиты специалистом по ИИ Д.А. Поспеловым в концепции "децентрализованного управления", когда "сложные процессы развиваются не за счет централизованных воздействий, а за счет локальных взаимодействий их элементов" [31, с. 4].

В этом смысле доминирование точки зрения, свойственной концепциям самоорганизации, над кибернетической выходит за рамки узкой проблематики самоорганизации. Речь идет не просто о смене механизма осуществления функции частной системой, а о новом подходе к анализу сложных систем.

В главе VIII мы, однако, увидим, что классический кибернетический подход к самоорганизации, правда, переосмысленный, переинтерпретированный, получил развитие в физиологии высшей нервной деятельности.

Подведем итог этих трех глав. В них были выявлены кибернетическое и посткибернетическое (принадлежащее собственно концепциям самоорганизации) понятия самоорганизации и показано многооб-

разие путей, которыми наука шла к этому последнему понятию. Эта множественность заставила прибегнуть к ряду эпистемологических понятий – научная исследовательская программа, научная школа, эволюция понятия. Обсуждая становление и развитие концепций самоорганизации, мы воспользовались понятием "научное движение", обозначающим достаточно рыхлую организацию научного знания. Тем не менее изложенный материал позволяет заключить о революционности понятия самоорганизации, о новом взгляде на мир и на научные проблемы, заключающиеся в этом понятии.

В последующих главах речь пойдет о более глубокой исторической ретроспективе концепций самоорганизации. Эта ретроспектива позволяет четче представить то новое, что несет это понятие, представить это новое в терминах старого.

Глава IV

ПРЕДПОСЫЛКИ УЧЕНИЯ О САМООРГАНИЗАЦИИ В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ О ДВИЖЕНИИ (древность, средние века и начало нового времени)

§ 1. ВВОДНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

Концепции самоорганизации и динамического хаоса принадлежат второй половине XX в. Их историческая ретроспектива неглубока: она исчерпывается течениями научной мысли XX в. Однако для понимания философского смысла этих концепций существенна не только история, но и предыстория. Концепции самоорганизации и динамического хаоса послужили для естествознания революционизирующим фактором: их появление означало обновление научного видения мира. До сих пор наше обсуждение этого обновления шло по линии структуры и динамики современного научного знания. Погрузившись в далекую историю, мы получаем возможность выявить более глубокие мировоззренческие сдвиги, таящиеся в концепциях самоорганизации и динамического хаоса. Мы получаем схему познания, затрагивающую существенные вопросы научного видения мира.

Современные концепции самоорганизации и динамического хаоса зиждятся на теории динамических систем. Это математическая теория, возникшая как обобщение и развитие классической (ньютоновской) механики. Рассматривая эту теорию как фундамент концепций самоорганизации и динамического хаоса, приходится, однако, делать ударение не на обобщение, а на развитие: в этом фундаменте проявились черты в корне чуждые классической физике, трактующей движение как непрерывный, детерминированный и обратимый процесс. Причем речь идет не о каких-либо поправках на неполноту и приблизительность знания, на "нечистоту" и "неидеальность" модели (такие поправки всегда делались). Речь идет об изменении заложенного в теории мировоззрения.

Теория динамических систем венчает длительную историю изучения движения. Мы выделили четыре этапа этой истории. Первый этап – аристотелевско-схоластический – характеризуется возвзрениями на движение как на: 1) "Переход из потенции в акт" (Аристотель) или "субстанциальное рождение" (схоласты); 2) локальное перемещение (в схоластической терминологии "motus localis"), характеризующееся непрерывностью и постепенностью.

Второй этап связан со схоластикой XVI в. и разработкой идей о случайности и учения о "свободных причинах"; картина мира, в целом сохраняющая средневековые черты, приобретает новую, нехарактерную для средневековья индетерминистскую окраску.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Автоволновые процессы в системах с диффузией. Горький, 1981.
2. Акчурин И.А., Аршинов В.И. Идея развития в современном научном познании: поиск новых концепций и подходов // Диалектика развития в природе и научном познании. М., 1978. С. 13–51.
3. Андронов А.А. Предельные циклы Пуанкаре и теория колебаний // А.А. Андронов. Собр. труд. М., 1956. С. 41–43.
4. Андронов А.А., Хайкин С.Э. Теория колебаний. М., 1937.
5. Андронов А.А., Витт А.А., Хайкин С.Э. Теория колебаний. 2-е изд. М., 1959.
6. Андронов А.А., Витт А.А., Хайкин С.Э. Теория колебаний. 3-е изд. М., 1981.
7. Аристотель. О душе // Сочинения: В 4 т. М., 1976. Т. 1. С. 369–448.
8. Аршавский И.А. К теории индивидуального развития (биофизические аспекты) // Биофизика. Т. 36. Вып. 5. 1991. С. 866–878.
9. Аршавский И.А. Теория Э.С. Бауэра о живой материи и механизмы индивидуального развития // Эрвин Баэр и теоретическая биология (к 100-летию со дня рождения). Сборник научных трудов. Пущино, 1993. С. 50–69.
10. Аршинов В.И. Идеализация в физическом познании // Методы научного познания и физика. М., 1985. С. 94–104.
11. Аршинов В.И., Казаков Н.Д. Синергетика как модель междисциплинарного синтеза // Математика, естествознание, культура. М., 1983. С. 44–61.
12. Бабский Е.Б. Основные этапы развития физиологии в XIX и XX столетиях // Итоги и перспективы исследований по истории медицины. Кишинев, 1973.
13. Бауэр Э.С. Теоретическая биология. М.; Л., 1935.
14. Берже П., Помо И., Видаль К. Порядок в хаосе. М., 1991.
15. Бернар К. Курс общей физиологии. Жизненные явления, общие животным и растениям. СПб., 1878.
16. Бернар К. Определение жизни и задача физиологии // Сущность жизни. СПб., 1903. С. 129–158.
17. Бернар К. Лекции по экспериментальной патологии. М.; Л., 1937.
18. Бернс Б. Неопределенность в нервной системе. М., 1969.
19. Бернштейн Н.А. На путях к физиологии активности // Вопросы философии, 1965. № 10. С. 63–78.
20. Бернштейн Н.А. Очерки по физиологии движений и физиологии активности. М., 1966.
21. Бехтерев В.М. Коллективная рефлексология. Пг., 1923.

22. Бионические принципы самоорганизации. Труды III Всесоюзного симпозиума по кибернетике. Тбилиси, 1969.
23. Бир Ст. Кибернетика и управление производством. М., 1955.
24. Бир Ст. На пути к кибернетическому предприятию // Принципы самоорганизации. М., 1966. С. 48–117.
25. Бойко Е.С. Школа академика А.А. Андронова. М., 1983.
26. Бойко Е.С. Александр Александрович Андронов. М., 1991.
27. Брайнес С.Н., Свечинский В.Б. О принципах управления и самоорганизации в биологических системах // Бионические принципы самоорганизации. Тбилиси, 1969. С. 21–31.
28. Бунге Г. Идеализм и механизм // Сущность жизни. СПб., 1903. С. 159–174.
29. Быков Г.В. Доструктурные теории органической химии в России // Труды Института истории естествознания и техники АН СССР. М., 1958.
30. Бючли О. Биомеханизм и витализм // Сущность жизни. СПб., 1903. С. 175–214.
31. Варшавский В.И., Поспелов Д.А. Оркестр играет без дирижера. М., 1984.
32. Васильев В.А., Романовский Ю.М., Яхно В.Г. Автоволновые процессы в распределенных кинетических системах // Успехи физических наук, 1979. Т. 128. Вып. 4. С. 625–666.
33. Васильев В.А., Романовский Ю.М., Яхно В.Г. Автоволновые процессы. М., 1987.
34. Винер Н. Мое отношение к кибернетике. Ее прошлое и будущее. М., 1969.
35. Винер Н. Кибернетика или управление и связь в животном и машине. М., 1983.
36. Волькенштейн М.В. Энтропия и информация. М., 1986.
37. Вольтерра В. Математическая теория борьбы за существование. М., 1976.
38. Гаазе-Рапопорт М.Г. Автоматы и живые организмы. М., 1961.
39. Гаммет Л. Основы физической органической химии. М., 1972.
40. Гапонов-Грехов А.В., Рабинович М.И. Л.И. Мандельштам и современная теория колебаний и волн // Успехи физических наук, 1979. Т. 128. Вып. 4. С. 579–624.
41. Гапонов-Грехов А.В., Рабинович М.И. Нелинейная физика. Стохастичность и структуры // Физика XX века: развитие и перспективы. М., 1984. С. 219–280.
42. Гиляров А.М. Популяционная экология. М., 1990.
43. Гленсдорф П., Пригожин И. Термодинамическая теория структуры, устойчивости и флуктуаций. М., 1973.
44. Грязнов Б.С. Логика, рациональность, творчество. М., 1982.
45. Дельгадо Х. Мозг и сознание. М., 1971.
46. Дмитриев И.С. Электрон глазами химика. Л., 1986.
47. Дриши Г. Витализм. Его история и система. М., 1915.
48. Жаботинский А.М. Концентрационные автоколебания. М., 1974.
49. Жаботинский А.М. Первый период систематических исследований колебаний и волн в химических системах белоусовского типа // Колебания и бегущие волны в химических системах. М., 1988. С. 20–24.

50. Иберал А.С., Мак-Каллок У.С. Гомеокинез – организационный принцип сложных, живых систем // Общие вопросы физиологических механизмов. Анализ и моделирование биологических систем. М., 1970. С. 55–78.
51. Иовитс М.К. Предисловие // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 11–14.
52. Кайзер Дж. Статистическая термодинамика неравновесных процессов. М., 1990.
53. Кант И. Критика способности суждения. Соч.: В 6 т. Т. 5. М., 1966. С. 161–546.
54. Кассиль Г.Н. Внутренняя среда организма. М., 1983.
55. Кедров Б.М. Развитие понятия элемента от Менделеева до наших дней. М.; Л., 1948.
56. Кедров Б.М. Эволюция понятия элемента в химии. М., 1956.
57. Кедров Б.М. Общий ход познания вещества // Вопросы философии, 1965. № 4. С. 92–103.
58. Кедров Б.М. Энгельс о развитии химии. М., 1979.
59. Кейнс Д.М. Общая теория занятости, процента и денег. М., 1978.
60. Кемпбелл Дж. Современная общая химия. Т.1. М., 1975.
61. Климонтович Ю.К. Послесловие // Пригожин И. От существующего к возникающему. М., 1986.
62. Коган А.Б., Чораян О.Г. Вероятностные механизмы нервной деятельности. Ростов н/Д, 1980.
63. Костюк В.Н. Изменяющиеся системы. М., 1993.
64. Кузнецов В.И. Диалектика развития химии. От истории к теории развития химии. М., 1973.
65. Кузнецова Н.И. Наука в ее истории. М., 1982.
66. Кун Т. Структура научных революций. М., 1975.
67. Курдумов С.П., Малинецкий Г.Г. Синергетика – теория самоорганизации: идеи, методы, перспективы. М., 1983.
68. Курдумов С.П., Малинецкий Г.Г., Потапов А.Б. Синергетика – новые направления. М., 1989.
69. Курдумов С.П., Малинецкий Г.Г., Потапов А.Б., Самарский А.А. Компьютеры и нелинейные явления. М., 1989.
70. Лакатос И. История науки и ее рациональные реконструкции // Структура и развитие науки. М., 1978. С. 203–269.
71. Летохов В.С. Квантовая электроника // Физика XX века: развитие и перспективы. М., 1984. С. 188–218.
72. Лефгрен Л. Самовосстановление как предел для автоматической коррекции ошибок // Принципы самоорганизации. М., 1966. С. 226–283.
73. Лункевич В.В. От Гераклита до Дарвина. М., Л., 1936–1943. Т. 1–3.
74. Майр Э. Причины и следствие в биологии // На пути к теоретической биологии. 1. Пролегомены. М., 1970. С. 47–59.
75. Маккаллок У., Питтс У. Логическое исчисление идей, относящихся к нервной активности // Автоматы. М., 1956. С. 362–384.
76. Мамчур Е.А. Проблема выбора теории. М., 1975.
77. Мандельштам Л.И. Предисловие // Аидронов А.А., Витт А.А., Хайкин С.Э. Теория колебаний. М., 1937.
78. Мандельштам Л.И. Лекции по колебаниям. Полн. собр. тр. Т. 4. М., 1955.
79. Мандельштам Л.И. Лекции по оптике, теории относительности и квантовой механике. М., 1972.
80. Мейен С.В. Проблема редукционизма в биологии // Диалектика развития в природе и научном познании. М., 1978. С. 135–169.
81. Методологические проблемы науки. Сб. переводов / Институт научной информации по общественным наукам. М., 1974.
82. Минский М., Пейперт С. Перспектроны. М., 1971.
83. Михайловский Г.Е. Элементы биологической термодинамики. Иркутск, 1980.
84. Мунипов В.М., Алексеев И.Г., Семенов И.Н. Становление эргономики как научной дисциплины // Эргономика / Труды ВНИИТЭ. М., 1979. С. 28–67.
85. На пути к теоретической биологии. 1. Пролегомены. М., 1970.
86. Наумов Н.П. Развитие представлений о популяциях в экологии животных // Очерки по истории экологии. М., 1970. С. 106–146.
87. Неймарк Ю.И. Интервью. 1992.
88. Неймарк Ю.И., Ланда П.С. Стохастические и хаотические колебания. М., 1987.
89. Николис Г., Пригожин И. Самоорганизация в неравновесных системах. От диссипативных структур к упорядоченности через флуктуации. М., 1979.
90. Николис Г., Пригожин И. Познание сложного. М., 1990.
91. Ньюэлл А., Шоу Дж., Саймон Г. Разновидности интеллектуального обучения // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 211–257.
92. Овчинников Н.Ф. Принципы сохранения. М., 1966.
93. Павлов И.П. Экспериментальная психология и психопатология на животных // Полн. собр. соч. Изд. 2-е. М.; Л., 1951. С. 23–39.
94. Павлов И.П. Рефлекс цели // Там же. С. 306–313.
95. Паск Г. Естественная история цепей // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 318–354.
96. Патти Г. Физическая основа кодирования и надежность в биологической эволюции // На пути к теоретической биологии I. Пролегомены. М., 1970. С. 69–81.
97. Печенкин А.А. Взаимодействие физики и химии. М., 1986.
98. Плюснин Ю.М. Проблема биосоциальной эволюции: теоретико-методологический анализ. Новосибирск, 1990.
99. Полак Л.С., Михайлов А.С. Самоорганизация в неравновесных физико-химических системах. М., 1983.
100. Пригожин И. Введение в термодинамику необратимых процессов. М., 1964.
101. Пригожин И. От существующего к возникающему. М., 1985.
102. Пригожин И. Интервью. 1985.
103. Пригожин И., Стенгерс И. Порядок из хаоса. М., 1986.
104. Пригожин И. Перспективы исследования сложности // Системные исследования. Ежегодник. 1986. М., 1987. С. 45–57.
105. Принципы самоорганизации. М., 1966.
106. Рабинович М.И. Автоколебания распределенных систем // Радиофизика, 1974. Т. 17. № 3. С. 477–510.
107. Рабинович М.И. Стохастические автоколебания и турбулентность // Успехи физических наук. 1978. Т. 125. С. 123–168.

108. Рабинович М.И. Интервью. 1992.
109. Рабинович М.И., Трубецков Д.И. Введение в теорию колебаний и волн. М., 1984.
110. Разумовский О.С. Бихевиоральные системы. Новосибирск, 1993.
111. Рогинский С.З. Введение // Проблемы кинетики и катализа. Т. XIV: Хемосорбция и ее роль в катализе. М., 1970.
112. Розенблatt Ф. Обобщение восприятий по группам преобразований // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 65–106.
113. Розенблatt Ф. Принципы нейродинамики. М., 1965.
114. Розенблatt Ф. Стратегические подходы к исследованию моделей мозга // Принципы самоорганизации. М., 1966. С. 469–482.
115. Розенблют А., Винер Н., Бигелоу Дж. Поведение, целенаправленность и телеология // Винер Н. Кибернетика или управление и связь в животном и машине. М., 1983. С. 297–307.
116. Романовский Ю.М. Процессы самоорганизации в физике, химии и биологии // В помощь лектору. М., 1981.
117. Руденко А.П. Теория саморазвития открытых каталитических систем. М., 1969.
118. Руденко А.П. Эволюционный катализ и проблема происхождения жизни // Взаимодействие методов естественных наук в познании жизни. М., 1976. С. 186–235.
119. Рузавин Г.И. Синергетика и принцип самодвижения материи // Вопросы философии. 1984. № 8. С. 39–48.
120. Румер Ю.Б., Рывкин М.Ш. Термодинамика, статистическая физика и кинетика. М., 1972.
121. Рытов С.М. Памяти Г.С. Горелика (1906–1957) // Успехи физических наук. 1957. Т. 62. Вып. 4. С. 485–496.
122. Рытов С.М. Идейное наследие Л.И. Мандельштама и его дальнейшее развитие // Вопросы истории естествознания и техники. 1988. № 3.
123. Рюэль Д., Такенс Ф. О природе турбулентности // Странные аттракторы. М., 1981. С. 117–151.
124. Самарский А.А. Современная прикладная математика и вычислительный эксперимент // Коммунист. 1983. № 18. С. 31–42.
125. Самоорганизация: кооперативные процессы в природе и обществе / Институт философии: Ч. I. М., 1990.
126. Самоорганизующиеся системы. М., 1964.
127. Семенов Н.Н. Цепные реакции. Л., 1934.
128. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. Т. 1, 2. М., 1962.
129. Степин В.С. Становление идеалов и норм постнеклассической науки // Проблемы методологии постнеклассической науки. М., 1992. С. 3–16.
130. Странные аттракторы. М., 1981.
131. Стратт Дж.В. (lord Релей). Теория звука. М., 1955.
132. Том Р. Комментарии // На пути к теоретической биологии. I. Пролегомены. М., 1970. С. 38–46.
133. Том Р. Динамическая теория морфогенеза // На пути к теоретической биологии. Пролегомены. М., 1970. С. 145–157.
134. Туган-Барановский М.И. Периодические промышленные кризисы. Смоленск, 1923.
135. Уоддингтон К.Х. Организаторы и гены. М., 1947.
136. Уоддингтон К.Х. Морфогенез и генетика. М., 1964.
137. Уоддингтон К.Х. Основные биологические концепции // На пути к теоретической биологии. I. Пролегомены. М., 1970. С. 11–38.
138. Уоддингтон К.Х. Комментарии // На пути к теоретической биологии. Пролегомены. М., 1970. С. 58–59.
139. Уоддингтон К.Х. Теоретическая биология и молекулярная биология // На пути к теоретической биологии. I. Пролегомены. М., 1970. С. 100–105.
140. Управление, информация, интеллект. М., 1976.
141. Ухтомский А.А. Доминанта как рабочий принцип нервных центров // Собрание сочинений. Л., 1950. Т. 1. С. 163–172.
142. Ухтомский А.А. О зависимости кортикоальных двигательных эффектов от побочных центральных влияний // Собрание сочинений. Л., 1950. Т. 1. С. 29–162.
143. Ухтомский А.А. Доминанта как фактор поведения // Собрание сочинений. Л., 1950. Т. 1. С. 291–318.
144. Ухтомский А.А. Физиология двигательного аппарата // Собрание сочинений. Л., 1954. Т. 5. С. 5–161.
145. Ухтомский А.А. Об условно-отраженном действии // Собрание сочинений. Л., 1954. Т. 5. С. 221–227.
146. Фейнмановские лекции по физике. М., 1966. Вып. 7.
147. Фэрстор Г. фон. О самоорганизующихся системах и их окружении // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 113–137.
148. Фэрстор Г. фон. Введение // Принципы самоорганизации. М., 1966. С. 15–20.
149. Фэрстор Г. фон. Интервью. 1985.
150. Фогель Л., Оуэнс А., Уолш М. Искусственный интеллект и эволюционное моделирование. М., 1969.
151. Фэрли Б.Г. Самоорганизующиеся модели для обученного восприятия // Самоорганизующиеся системы. М., 1964. С. 19–46.
152. Хакен Г. Синергетика. М., 1980.
153. Хакен Г. Синергетика. Неравновесные фазовые переходы и самоорганизация в биологических системах // Термодинамика и кинетика биологических процессов. М., 1980.
154. Хакен Г. Синергетика. Иерархии неустойчивостей в самоорганизующихся системах и устройствах. М., 1985.
155. Хакен Г. Интервью. 1985.
156. Хакен Г. Информация и самоорганизация. М., 1991.
157. Хоукинг Дж. Самоорганизующиеся системы. Обзор и комментарии // ТИРИ. 1961. № 1. С. 37–55.
158. Цетлин М.Л. Исследования по теории автоматов и моделированию биологических систем. М., 1969.
159. Чавчанидзе В.В. Теория самоорганизующихся систем на основе бионических принципов регенерации и редукции // Бионические принципы самоорганизации. Тбилиси, 1969. С. 32–46.
160. Чавчанидзе В.В. Единая модель психофизиологических феноменов высшей нервной деятельности // Общие вопросы физиологических механизмов. Анализ и моделирование биологических систем. М., 1970. С. 79–95.
161. Чайковский Ю.В. Элементы эволюционной диатропики. М., 1990.

162. Чиженкова Р.А. Наука о мозге. Соотношение экспериментального и теоретического знания с позиций взглядов Э. Бауэра // Эрвин Бауэр и теоретическая биология (К 100-летию со дня рождения). Сборник научных трудов. Пущино, 1993. С. 76–84.
163. Шерингтон Ч. Интегративная деятельность нервной системы. Л., 1969.
164. Школы в науке. М., 1974.
165. Шредингер Э. Что такое жизнь? С точки зрения физика. М., 1972.
166. Эйген М. Интервью. 1985.
167. Эйген М., Винклер Р. Игра жизни. М., 1979.
168. Эйген М., Шустер П. Гиперцикл. Принципы самоорганизации макромолекул. М., 1982.
169. Эшби У.Р. Введение в кибернетику. М., 1959.
170. Эшби У.Р. Конструкция мозга. М., 1962.
171. Эшби У.Р. Принципы самоорганизации // Принципы самоорганизации. М., 1966. С. 314–343.
172. Юдин Б.Г. Самоорганизующаяся система // Философская энциклопедия. М., 1967. Т. 4. С. 550–552.
173. Яблонский Г.С. О развитии основных понятий химической кинетики // Методологические и философские проблемы химии. Новосибирск, 1981.
174. Ярошевский М.Г., Чеснокова С.А. Уолтер Кенон. М., 1976.
175. Andrewartha H.G. Introduction to the study of animal population. Л., 1970.
176. Arshavsky I.A., Dimenshtein R.I. A.A. Uktomsky's principle of dominanta (on the problem of creation of neurocomputers) // Neurocomputers and attention. Vol. I: Neurobiology, synchronisation and chaos. Manchester, New York, 1993.
177. Aschby W.R. Principles of self-organizing dynamic system // J. Gen. Psychol. 1947. 37. P. 125–128.
178. Ballmer Th. Biological foundations of linguistic communication. Amsterdam, 1982.
179. Bandura A. Social learning theory. New York, 1977.
180. Behavioural Ecology: An evolutionary approach. 2nd ed. Oxford, 1986.
181. Behavioural ecology: Ecological consequences of adaptive behaviour. The 25th symposium of the British ecological society, Reading 1984. Oxford, 1985.
182. Behavioural ecology symposia: Papers presented at the 21st ethological conference, Utrecht, 9–17 August 1989. Leiden; Brill, 1990.
183. Camazine S. Self-organizing pattern formation on the combs of honey bee colonies // Behavioural Ecology and Sociobiology. 1991. Vol. 28. P. 61–76.
184. Cannon W.B. Organization for physiological homeostasis // Physiol. Rev. 1929. 9. P. 399–431.
185. Capra F. The Tao of Physics: An exploration of the parallels between modern Physics and Eastern Mysticism. Berkley, 1975.
186. Capra F. Wendezzeit – Bausteine für ein neues Weltbild. Bern, München, 1983.
187. Clark W.A., Farley B.G. Generalization of pattern recognition in a self-organizing systems // Proc. WJCC. Los Angeles, 1955. P. 86–91.
188. Coevolution. Sunderland (Mass.), 1983.
189. Drake J.A. The mechanics of community assembly and succession // Journal of Theoretical Biology. 1990. Vol. 147. P. 213–233.
190. Evolution, order and chaos in physics, chemistry and biology. Berlin, 1982.
191. Farley B.G., Clark W.A. Simulation of self-organizing systems by digital computer // Trans. IRE, PGIT-4. 1954. P. 76–84.
192. Ferguson M. Die sanfte Verschwörung. Basel, 1982.
193. French V., Bryant P.J., Bryant S.V. Pattern regulation in epimorphic fields // Science. 1976. Vol. 193. P. 969–981.
194. Friedberg R.M. A Learning machine: Part 1 // IBM J. Res. a. Develop. 1958. 2. P. 2–13.
195. Friedberg R.M., Dunham B., North J.H. A Learning machine: Part 2 // IBM J. Res. a. Develop. 1959. 3. P. 282–287.
196. Glass L., Mackey M.C. From clocks to chaos: The rythms of life. Princeton (N.J.), 1988.
197. Goodwin B.C. Problems and prospects in morphogenesis // Experientia. 1988. Vol. 44. P. 633–637.
198. Goodwin B.C., Kauffman S.A. Bifurcation, harmonics and the four color wheel model of Drosophila development // Cell to cell signalling: From experiments to theoretical models. Л., 1989.
199. Haken H. Erfolgsgeheimnisse der Natur – Synergetik: Die Lehre vom Zusammenwirken. Stuttgart, 1981.
200. Hall T.S. History of general physiology, 600 B.C. to A.D. 1900. V. 1–2. Chicago; Л., 1975.
201. Hassell M.P., May R.M. From individual behaviour to population dynamics // Behavioural ecology: Ecological consequences of adaptive behaviour. Oxford, 1985. P. 3–32.
202. Hebb D.O. Organization of behaviour. N.Y., 1949.
203. Heil P.M. Sozialwissenschaft als Theorie selbstreferentieller Systeme. Frankfurt; N.Y., 1982.
204. Holling C.S. Resilience and stability of ecological system // Annual Review of Ecology and Systematics, 1973. Vol. 4, P. 1–23.
205. Holling C.S. Terrestrial ecosystems. Local suprise and global change. Luxenburg, 1984.
206. Jantsch E. The self-organizing universe: Scientific and human implications of the emerging paradigm of evolution. Oxford, 1980.
207. Kauffman S.A. Self-organization, selective adaption, and its limits: A new pattern of inference in evolution and development // Evolution at a crossroads. Cambridge (Mass.), London, 1985. P. 169–207.
208. Kingsland S.E. Modeling nature: Episodes in the history of population ecology. Chicago; Л., 1985.
209. Krohn W., Küppers G., Paslack R. Selbstorganization – Zur Genese und Entwicklung einer wissenschaftlichen Revolution // Der Diskurs des Radikalen Konstruktivismus. 1987. Frankfurt am Main.
210. Krohn W., Küppers G. Self-organization: A new approach to evolutionary epistemology // Issues in evolutionary epistemology. N.Y., 1989. P. 151–170.
211. Kurdyumov S.P. Evolution and self-organization laws in complex systems // Keldysh Institute of Applied Mathematics. М., 1990.
212. Lack D. Population studies of birds. Oxford, 1966.
213. Lane P.A., Lauff G.H., Levis R. The feasibility of using a holistic approach in ecosystem analysis // Ecosystem analysis and prediction. Alta, 1975. P. 111–112.
214. Le Gare M. The use of general system theory as metatheory for developing and evaluation theories in the neurosciences // Behavior science. 1987. Vol. 32, N 2. P. 102–120.
215. Lenat D.B. The Nature of heuristics // Artificial Intelligence. 1982. 19. P. 189–249.

216. *Lenat D.B.* The role of heuristics in learning by discovery: three case studies // Machine learning. Berlin, 1984. P. 243–306.
217. *Lenat D.B., Brown J.S.* Why AM and EURISCO appear to work? // Artificial intelligence. 1984. 23. P. 269–294.
218. *Lenoir T.* The strategy of life: Teleology and mechanics in nineteenth century German biology. Dordrecht, Boston, L., 1982.
219. *Levi-Strauss C.* Methodes et enseignement // Anthropologie structurale. P., 1973. P. 311–317.
220. *Lovelock J.E.* Geophysiology // Transactions of the Royal Society of Edinburg: Earth Sciences, 1989. Vol. 80. P. 169–175.
221. *Loye D., Eisler R.* Chaos and transformation. Implications of nonequilibrium theory for social science and society // Behavior Science. 1987. Vol. 32, N 1. P. 53–65.
222. *Luhmann N.* Soziale Systeme. Frankfurt, 1984.
223. *Margenau H.* Evidence of teleology in scientific theories // Epistemologia. 1982. Vol. 5. P. 201–220.
224. *Marken R.S.* The nature of behavior: Control as fact theory // Behavior Science. 1988. Vol. 33. P. 196–206.
225. *Maturana H., Varela F.J.* Autopoiesis and cognition. Dordrecht, etc., 1980.
226. *May R.M.* When two and two do not make four: Nonlinear phenomena in ecology // Proceedings of Royal Society of London. 1986. Vol. B228. P. 241–266.
227. *McCorduck P.* Machines who think. San Francisco, 1979.
228. *McCulloch W.S., Arbib M.A., Cowan J.D.* Neurological models and integrative processes // Self-organizing systems. Washington, 1962. P. 49–59.
229. *McIntosh R.P.* The background of ecology: Concept and theory. Cambridge, etc., 1985.
230. *McKay D.M.* Self-organization in the time domain // Self-organizing systems. Washington, 1962. P. 37–48.
231. *Modigliani F.* The Monetarist Controversy // American Economic Review. 1977. N 3. P. 1–2.
232. *Neuman J. von.* The general and logical theory of automata // Cerebral mechanism in behavior – The hixon symposium (Sept. 1948 in Pasadena). N.Y., 1951. P. 1–31.
233. Neurocomputers and attention. Vol. 1: Neurobiology, synchronisation and chaos // Manchester, New York, 1993.
234. *Nice M.M.* Studies in the life history of the song sparrow // Transactions of the Linnean Society of New York. 1937. Vol. 4.
235. Nonlinear oscillations in biology and chemistry. B., 1986.
236. *Odum E.P.* The new ecology // BioScience. 1964. Vol. 14. P. 14–16.
237. *Pask G.* Interaction between a group of subjects and an adaptive automation to produce a self-organizing system for decision making // Self-organizing systems. Washington, 1962. P. 283–311.
238. *Pribram K.H.* Holonomic brain theory // New Trends Exp. and Clin. Psychiat. 1989. Vol. 5, N 1. P. 53–78.
239. *Rashevsky N.* Mathematical biophysics. Univ. of Chicago press, 1938.
240. *Rosen R.* Fundamentals of measurement and representation of natural systems. New York, Oxford, 1974.
241. *Rosenblatt F.* A Comparison of several perceptron models // Self-organizing systems. Washington, 1962. P. 463–484.
242. *Rosenblatt F.* The perceptron: a probabilistic model for information storage and organization in the brain // Psychol. Rev. 1958. 65. P. 386–408.
243. *Rothschuh K.E.* Geschichte der Physiologie. B., 1953.
244. *Schaffer W.M.* Order and chaos in ecological systems // Ecology. 1985. Vol. 66. P. 93–106.
245. *Schlücht E.J.* Okonomische Theorie, speziell auch Verteilungs theorie, und Synergetik // Selbstorganisation – Die Entstehung von Ordnung in Natur und Gesellschaft. München, Zürich, 1986.
246. Self-organization and management of social systems. B., etc., 1984.
247. *Shimbel A., Rapoport A.* A statistical approach to the central nervous systems // Bull. Math. Biophys. 1948. 10. P. 41–55.
248. *Slatkin M.* Genetic background // Coevolution. Sunderland (Mass.), 1983. P. 14–32.
249. *Szentagothai J., Erdi P.* Self-organization in the Nervous System // Journal of social and biological structures. 1989. Vol. 12. P. 367–384.
250. The theory of evolution today, beyond reductionism. L., 1969.
251. *Turing A.M.* The chemical basis of morphogenesis // Philosophical Transactions of the Royal Society of London. 1952. Vol. B 237. P. 37–72.
252. *Uexküll J. von.* Theoretische Biologie. B., 1920.
253. *Ulrich H.* Unternehmungspolitik. Bern, 1978.
254. *Weaver W.* Science and complexity // American Scientists. 1948. Vol. 36. P. 536–544.
255. *Wynne-Edwards V.C.* Animal dispersion in relation to social behaviour. Edinburgh; L., 1962.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	3	
Глава I. Общее идеиное содержание современных концепций самоорганизации.....	7	
§ 1. Концепции самоорганизации.....	7	
§ 2. Что такое самоорганизация?.....	12	
§ 3. Самоорганизация и энтропия.....	15	
§ 4. Концепция самоорганизации в классической кибернетике.....	16	
§ 5. "Самоорганизация" в кибернетике и в концепциях самоорганизации.....	20	
§ 6. Самоорганизация в обществе.....	24	
§ 7. Порядок и хаос.....	26	
Глава II. Научные исследовательские программы и научные школы при изучении самоорганизации. Концепции самоорганизации как научное движение.....	32	
§ 1. Эпистемологические вопросы исследования самоорганизации.....	32	
§ 2. Научные исследовательские программы в исследованиях самоорганизации	33	
§ 3. Научные школы, исследующие явления самоорганизации	37	
§ 4. От автоколебаний к самоорганизации: эволюция понятий теории нелинейных колебаний.....	42	
§ 5. Концепция самоорганизации как научное движение.....	54	
Глава III. Подробнее о классической и неклассической кибернетических концепциях самоорганизации. Концепции самоорганизации в исследованиях по искусственному интеллекту	62	
§ 1. Предварительные замечания.....	62	
§ 2. Истоки и особенности кибернетических исследований самоорганизации	64	
§ 3. Развитие классического кибернетического подхода.....	69	
§ 4. Самоорганизующиеся системы искусственного интеллекта.....	73	
§ 5. Неклассический кибернетический подход	78	
§ 6. Связь с концепциями самоорганизации.....	80	
§ 7. Заключение.....	81	
Глава IV. Предпосылки учения о самоорганизации в представлениях о движении (древность, средние века и начало нового времени).....	83	
§ 1. Вводные замечания.....	83	
§ 2. Проблема движения в античной философии (Зенон и Аристотель)	87	
§ 3. Развитие идей Аристотеля в первой схоластике (Фома Аквинский)	90	
§ 4. Переход от событийности к процессуальности в учении о движении в схоластике XIV в. (Дунс Скот, Оккам, Буридан)	93	
§ 5. Вторая схоластика XVI в. Событийность и многовариантность в учении о движении.....	95	
§ 6. История воззрений на движение (в контексте дилеммы "событийность-процессуальность") в новое время.....	99	
§ 7. Реабилитация схоластики и аристотелизма. Формула Эйнштейна. Отказ от траектории. Новая концепция причинности.....	104	
§ 8. Заключение.....	109	
Глава V. Концепции самоорганизации в химии: на перекрестке тенденций.....	112	
§ 1. Две тенденции в развитии современной химии.....	112	
§ 2. Физикализация химии.....	114	
§ 3. Простые и сложные системы.....	119	
§ 4. От химии состава к химическим учениям о самоорганизации....	120	
Глава VI. Представления о самоорганизации в биологии: между витализмом и физикализмом.....	127	
§ 1. Взгляды Аристотеля на сущность жизни.....	128	
§ 2. Виталистические концепции от поздней античности до эпохи Возрождения	129	
§ 3. Механицизм и витализм в новое время и появление первых представлений о самоорганизации в биологии	132	
§ 4. Отличительные черты физикалистского и виталистического подходов, организация и самоорганизация.....	139	
§ 5. Самоорганизация и морфогенез: концепция Уоддингтона	142	
§ 6. Самоорганизация и теория катастроф	146	
Глава VII. Самоорганизация экологических систем и популяций.....	149	
§ 1. Самоорганизация в экосистемах.....	149	
§ 2. Самоорганизация в популяциях.....	153	
§ 3. Изучение самоорганизации в экоэтологии.....	159	
Глава VIII. Наука о человеческом поведении: от управления к самоорганизации	162	
§ 1. Постановка проблемы.....	162	
§ 2. Познавательные модели в физиологии	163	
§ 3. Гомеостаз: эволюция квазителеологической модели	166	
§ 4. Кризис рефлекторной теории и ателеологического подхода.....	172	
§ 5. Первые системные концепции в физиологии: телеологический подход.....	174	
§ 6. Телеология и самоорганизация.....	178	
Глава IX. Самоорганизация и эволюция в социально-экономических процессах	182	
§ 1. Системная характеристика сложных (диссилативных) процессов.....	182	
§ 2. Экономика как пример "диссилативной" системы.....	185	
§ 3. Проблема инфляции.....	188	
§ 4. Колебания делового цикла.....	190	
§ 5. Закон Парето	193	
§ 6. История вопроса	195	
Список литературы	196	